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Apare i
în întîia Duminică a fie 

cărei luni.

Organul partidului social=democrat din Bucovina.
„Muncilor! din foaie țările unlțl-vă !"

A apărut
„Calendarul Cluncei“ 

care prin bogăția articolelor, pe cari le cuprinde, 
va fi o adevărată comoară, un izvor nesecat de 
cunoștință pentru toți muncitorii. Datoria fie-căruî 
din noî este, să avem acest calendar. Să nu cum
părăm deci nimeni calendarele pline de venin, 
scoase de ciocoi și de stăpîni spre amăgirea po
porului muncitor sub nume de „poporale“. 
Cu toate că

„Calendarul E^ucwei“ 

e atît de bogat în materie și ilustrațiunî 
(icoane) frumoase totu-și prețul lui e numai :

30 bani (15 crucerî).
• Cu trimiterea prin poștă delà redacția „LUPTEÎ“, 
Cernăuți, strada Treimei 14:

Un calendar : .35 bani; cinci calendare laolaltă 
procurate : 1 coroană 50 bani.

fără avere.

Putem așa dar zice, că vama jșe vite

păturile large ale poporului nu le mai pot plăti, 
o știe și o simte fie-care, dar nu o știe ori-care, 
îl de vină, că-i așa.
Vina îi a guvernului (a stăpînirei), a parlamentului

(a Sfatului împărăției) și a consiliilor comunale. Și că 
îi așa, noi vrem să o dovedim.

Scumpetea și pricina ei
Cu fie-care zi, ce trece, traiul omului în țară și 

întreagă împărăție'devine tot mai greu. Nu. destul, că 
■ poporul muncitor e stors și supt pîn la cel de pe 

■■'urniă .strop de singe de boieri, fabricanți, cămătari, 
cîrșmarî și de alte lipitori, el mai trebue să suspine 
sub povoara grea a- scumpetel, care îl apasă în timpul 
de față.

Prețurile alimentelor (mărfurilor de hrană) cresc 
mereu și au ajuns azi o înălțime ne mai pomenită, 
incit 
Asta 
cine

Știm bine, că înălțimea prețului unei niarfc se 
îndreaptă după aceea, cît din marfa anumită e scos 
la vînzare și numai dacă avem prisos de ea, o putem 
și cumpăra eftin. Cum însă poate să fie la noi carnea 
și pînca eftină, dacă slăpînirea oprește aducerea bu
catelor și vitelor din țările învecinate, precum Romînia 
și Rusia, cu desăvârșire, ori pune pe ele vamă alit de 
mare, încît nu le mai vine la socoteală vînzălorilor 
din țările numite a introduce marfa lor la not. 
vedem acuma, cum s'a urcut vama cu 
îngreuiat astfel traiul celor 

Să 
s'avremea și

în anul de 
față e de zece pînă douăzeci de ori mai mare de cît 
vama plătită £u 28 de ani înăinte.
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Pe lingă toate acestea trebne încă de băgat de 
seamă, că creșterea vitelor in țtră la noi a mers 
înapoi. Și de ce oare? Lămurire și respmts căpătăm 
noi. de privim, cum stăm cu f f n a ț u r i I e și 
p ă ș ii n e 1 e In anul 1878 cuprindeau fînațurile 
împărăției 3 milione. 324 mii, 730 de hectare. jriișunele 
4 milioane. 584 mii, 739 hectare. In anul 1897 mai 
puțin deci de cit 20 de ani în urmă — au scăzut 
întinderea fînațurilor cu 252 mii de hectare, iar pă- 
șunele cu 1 milion. 929 mii 367 de hectare.

In schimb însă S’au mărit terenurile pentru vînat 
ale orarelor noștri boieri cu 300 mii hectare. Pe locuri 
unde odinioară se facea fin sau pășteau vitele, azi 
ciocoii se întrec la vînăioare.

Ce înrîurire rea au toate acestea — închiderea 
granițelor, urcarea vămii, strîintorarea fînațurilor și a 
pășunilor — asupra traiului, rciesă din faptul, că ni 
lipsesc azi în Austria 1 milion 500 mii de capete de 
vită, ca să poată fi săturate cererile norodului după 
carne ; ast-fcl nici nu ne putem mira, că carnea s’au 
scumpit grozav.

Se naște acum întrebarea, cu ce scop a închis 
stăpînirea granițele ? Respunsul nit-i prea greu : ea 
vrea ast fel să înlăture concurența (întrecerea cu prețul 
de vînzare) țărilor străine învecinate, ca să poată 
vinde boierii noștri pinea și vitele mai scump și să 
se înbogațeasca ast-fel pe spinarea poporului. S’ar 
putea insă zice, că și țăranul nevoieș. care ici colea 
vinde cite o vită, are folos din închiderea graniței. 
Asta însă nn-i adevapat. Folosul țăranului se pare 
numai că e folos. căc? pe cit capătă el la vînzarea 
vitelor mai mult, pe atît - poate și mai urnit trebne 
el să plătească mai scump, cînd îi nevoit, să cumpere 
pine sau grîne, care nu le are de ajuns, și cari s’au 
scumpit ca și vitele din pricina închidere! graniței.

După statistica oficială (socotelele slăpînirei) 
80 la sută din toți țăranii Austriei cumpăra pine, 
făină sau grîne, ne avînd destul din pămîntul lor.

Lucrătorii străini.
De multe ort auzim ridieîndu-se învinovățiri în- 

potriva muncitorilor străini — că ei sînt pricina, pentru 
care lucrătorul băștinaș sufere și stă prost

Chestia muncitorilor străini este cu desăvîrșire de 
însemnată. Așa fiind, cu mintea liniștită șl făiă de 
patimă să stăm puțin la vorbă și să o cercetăm cu 
de amănuntul.

A fost o vreme, cînd cerințele mărindu-se, s-a 
simțit uevoc de a face la noi în țară, ceeace aduceam 
din străinătate. Afost deci lucru firesc, ca să se aducă 
lucrători și maiștri din afară. Salarul lor fiind mai 
bun, ca acolo, de unde ei veniseră, aceasta a făcut, 
că pe lingă dînșii, să mai vină și alții. Maiștrii și 
lucrătorii străini, neputînd lucra singuri aii fost ne
voit!, să învețe meșteșugul lor și pe lucrătorii noștrii. 
Ceeace s-a petrecut in o ramură de meșteșug, s-a 
petrecut mai în toate. Așa fiind, avem astăzi și lucră
tori băștinași și lucrători străini în toate ramurile. 
Findcă de multe ori se întimplă, că in cutare sau 
cutare meșteșug, sînt mai mtilți muncitori de cit este 

De s'ar deschide așa ilar gianița elitră Rominia, 
atunci drept că țăranii .u fi poate nevoiți, să vîn.’ă 
vitele mai eftin, dar ar putea cumpăra pine și grine, 
și mai eftin. închiderea granițelor nu i deci de-fel in 
folosul țăranilor muncitori și muncitorilor de la orașe, 
ce mimai și numai în folosul unei mînl de ciocoi și 
bogătași. cari din răsputeri fși dan toată silința, a opri 
deschiderea granițelor, cerută de poporul muncilor.

Rușine numai, că stăpînirea, care îl pusă să 
păzească binele întregului popor se opune acestei 
cereri drepte și se face ast-fel sluga ciocoilor, hrăniți 
ea și stăpînirea de minele mulțime! muncitoare. 
Ministrul de agricultură și el boieri ca toți boierii 
— a cutezat chiar să zică, că eît va fi el ministru, 
granițele nu sever deschide. L'e-i pasă sbiitdalnicitlul 
boier de necazul flămîndiihii popor.

Ce face >nsă parlamentul (sfatul împărăției), care 
îi mai presus de ori ce ministru, ce fac toți deputății 
cei țrimiși la Viena de bieții țărani șl lucrători mun
citori, ca să fie ușurate nevoiele poporului? Nimici 
Afară de aeej 10 deputați social democrați. nici umil 
n’aii ridicat glasul săli pentru deschiderea granițelor. 
Acești deputați rău voitori poporului între ei și 
deputății rondul și cei-lalți din Bucovina vin 
înaintea norodului cit viclenie, zleînd, că el îs îngiejlți, 
să nu aducă vitele intrate din Rominia și alte (.Iii la 
noi și boi'lc de vite. Că vorbele acestea mi’s alta 
decît niște înșălăi iimi, noi nici nu ne îndoim. Știut 
este, că vitele se pot aduce mimai din locuit, muie 
nil’s boale. Și fiind că i vorba de came eflhiă, social- 
democrații au dat chestiei acesteia o deslegare bună, 
sfătuind, să se zidească în apropierea nemijlocită a 
granițelor căsăpii, unde s'ar putea jttnghia vilele, 
aduse de peste hotare, si numai carnea s’ar transporta 
prin toată înpărăția, stingherind ast-fel lățirea boalelor 
de vite.

Dar deputății se fac, parcă nici n’aud sfaturile 
acestea. Și dc ce oare ? Fiind că ci în mare parte ori 

trebuință, străinii concurează*) pe muncitorii bă- 
știnăși, cari, de multe ori, pentru a nu putea 
fi concurați, li chite, pentru man a bucurie a 
stăpînllor, să coboare eît tic jos salami lor. 
Din această concurență, firesc lucru este, că mi 
folosește decît stăpînul, care un lucru de 3 coroane 
azi poate să-l capete cu 2 șart cu I coroană.

Lucrul ce se întimplă la noi, se întîinpl.1 și în 
alte țări. Așa de pildă în Francia, chestiunea con
curenței muncitorilor Belgieni și italieni, s-a adus de 
multe ori în cercetarea adunărilor de lucrători. In 
America, acelaș lucru.

Lucrătorii Americani se pling de concurența, ce 
le-o fac muncitorii Chinezi. La noi este vorba mai cu 
samă tie concurența muncitorilor galițleni și nemți

Cum se veile dar, chestia este foarte înseninată. 
Care Să-i fie ilar dezlegarea firească, dreapta și 
sigură ?

Mai iutii de toate un lucru trebne de băgat de 
seamă, cum că de această concurență, slăpîiiii nu se 
plîng de loc. Ba din contră, ei o ațiță tot mai mult ;

*) A concura pe alții iiisamnă, ase goni alături de alții 
după accla-și lucru sau folos. 
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însuși îs boieri ori vrășmași ai poporului, aleși de 
acei bogați cu ajutorul dreptului de alegere rău, care 
îl avem in timpul de față și care dorim să’l schimbăm 
prin votul egal (glăsuirea de o potriva pentru toți).

In loc să facă, cum sfătuesc deputății social- 
democrați - singurii deputați trimiși de muncitori la 
Viena și doritori bine poporului — deputății cei-lalți 
din potrivă au încuviințat ministrului de finanțe, să mai 
jupuiască din popor în anul viitor 70 de milioane de 
coroane, punînd bir iară pe mărfuri de trebuință 
zilnică și hrană precum: zăhar, sare, tutun, naftă și 
altele ; așa că în anul viitor traiul va fi si mai greu.

Dar și consiliile comunale îs de vină de 
scumpetea, ce ne apasă. Ele ar putea măcar să aline 
traiul greu, inființînd hale comunale pentru 
vînzarea earn ei, care sa’r putea căpăta mai 
eftin prin junghierea vitelor in căsăpii co m u n a 1 e 
și cumpărarea vitelor prin comună dë-a-dreptul delà 
gospodari și boieri, fără vînzătorii mijlocitori, cari urcă 
în orice caz prețurile. Tot așa ar fi datorința comunilor, 
să se îngrijască de c u p t o a r e c o m u n a I e, în 
cari s’ar coace pine sănătoasă și eftină pentru popor.

Dar și consiliile comunale asta nu o fac, fiind 
că și în ele șed numai consilieri bogați și aleși de 
bogați. cărora nu li pasă de necazul nevoieșilor.

Și aici scăparea o putem numai atunci găsi, 
dacă vom schimba felul de alegere și se va introduce 
votul universal, egal (glăsuirea obștească, de o potrivă 
pentru toți) și pentru comună.

Vedeți deci cum toate neajunsurile, cari ne apasă
— pînă și scumpetea în timpul de față — stau în 
strinsă legătură cu felul iau de cîrmuire, care îl avem 
noi azi, cum în parlamentul (sfatul) din Viena așa și 
în comună. Și veți pricepe dar, de ce noi social- 
democrați ne luptăm cu atîta rîvnă și jertfe pentru
— ---- ----- -- ■ '1 ■ Ul"1  ......-....... ........ . ...... ———™—
căci prin această luptă dintre muncitorii băștinăși și 
cei străini, ei pot să eftinească prețul muticei și să 
facă bogății mai repede.

Alt lucru, care trebue de vîrît în minte este, că 
după legile țârei, nu al dreptul și nici nu se cade, 
să gonești pe acești străini.

Ce rămîne dar de făcut? Un lucru foarte ușor.
In loc ca lucrătorii romîni și cei alți lucrători 

băștinași, să se certe cu lucrătorii străini, în loc să 
se concureze, scoborind prețul închirierei muncei, ei 
sînt datori, a se uni cu muncitorii străini și odată 
uniți, să nu se mai concureze, ci dinpotrivă, să si
lească pe stăpîni, ca pe de oparte, să mărească sala
riile, iar pe de altă parte să micșoreze orele de 
muncă, așa că toți muncitorii să poată găsi de lucru.

lata dar chestiunea dezlegată. Și acest lucru 
este și în interesul muncitorului străin ca șl în folosul 
muncitorului băștinaș. In interesul muncitorului 
străin, căci el, străin de țară, fără rude, ca să-l ajute, 
lără nici un sprijin, mai mult suferă, cînd nu are de 
lucru saii cînd salarul nu-i ajunge, pentru a-și luăm 
familia.

In interesul muncitorului romîn, căci dezbinarea 

dobîndirea votului universal, egal în parlament, dieta 
țării și in comună. Căci numai prin ast-fel de glăsuire 
pot întră aleșii poporului muncitor în sfaturile numite 
și vor putea pune tnîna pe cîrmuirea obștitnei, pre
faced și deregînd toate spre folosul hunei muncitoare, 
scăpînd-o de jugul boieresc și domnesc, ce ne apasă 
azi greu.

Ciocoii înpotriva reformei electorale.
Parlamentul din Viena, care se disparte în 

cameradeputaților și în cam er a boierilor, 
lucră neîntrerupt la reforma electorală, adecă la legea 
cea nouă de glăsuire : votul universal, egal. 
In camera deputaților legea as,ta nouă, prin care fie
care cetățean capătă același drept de glăsuire, s’a 
primit cu 194 glasuri înpotriva a 63.

Cu părere de rău trebue însă constatat, că și 
legea asta, pe lingă multe alte nedreptățiri înpotriva 
muncitorilor, are una îndreptată contra linei națiuni 
întregi.

Rutenii galițieni, o nație de muncitori, care hră
nește cu sudoarea sa întraga șleahtă leșească, n’au 
căpătat mai mult decît 28 de deputați, de și la număr 
ei îs de o potrivă cu Leșii, cari au 78 de mandate. 
Așa că 102.000 de Ruteni v'or alege un deputat în 
vreme ce 52.000 de Leși v’or alege și ei unul. Asta 
nedreptate strigătoare la cer îi pata cea mai urîtâ a 
reformei noue.

Actinia legenouă, votatădecameradeputaților, mai 
trebue să fie votată și de camera boierilor, ș’ apoi 
deabia ea poate fi întărită și de împărat. Dar boierilor 
nu li prea place legea asta, dorită de popor, căci 
știu ei bine, că cu dînsa v'a apune steaua ciocoilor 
și va resari soarele dreptății.

e o slăbire a clasei muncitoare în lupta ei cu clasa 
stăpînitoare.

Și așa fiind chestia, acum ușor se vede, că nu 
lucrătorii străini sînt vinovați și că vinovați sînt 

- stăpînii, ari caută, să ațîțe dușmănia romînilor contra 
străinilor, ca prin această dușmănie ei să poată trăi 
mai bine și mai ușor jupuind și pe unii și pe alții.

Proba cea mai bună e, că ei, cari spun necon
tenit muncitorilor, să fie patrioți, să urască pe străini, 
să nu vină în legătură cu ei, se folosesc de munca 
străinilor.

Boierii și stăpînii noștri patrioți nu se sfiesc, să 
aducă lucrători străini în lucru la ei, cînd lucrătorii 
străini ar fi mai ieftini. Ei nu țin seamă de naționa
litate și noi să ținem?

Exploatarea (tragerea de folos) a stăpînilor este 
internațională (fără deosebire de neam) tot așa trebue 
să lie și apărarea celor exploatați. E lucru ușor de 
înțeles.

Muncitorii aii tot interesul, să se unească intrun 
singur frățesc trup. Altfel nici o mișcare a lucrătorilor 
nu poate să izbîndecscă. Așa azi, dacă lucrătorii
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Ei se opintesc deci din resputerî, să o împiedice, 
cu toate, că întregul popor și chiar împăratul însuși 
o cer.

Boierii, care’s puși la pîndă, că nu cum-va 
poporul resvrătitor să ceară legi inpotriva voinței 
împăratului, ei, cari oricînd strigă în gura mare, că 
ei sînt slugile cele mai credincioase a împăratului ; 
ei își arată de o dată arama și latră cătră stăpînul 
lor. S’a pomenit soiu mai scîrnav de dulăi ? !

Dar noi, poporul muncitor, ce hrănim pe toți, nu 
ne prea înfricoșăm de lătratul acestor dulăi fără dinți. 
Ne-a remas să facem una — la care ori cînd 
s î n t e m gata — să nu li dăm o zi două de mîncat, 
ai să vezi cum s’or îmblînzi !

Știri mărunte.
Din Basarabia ni vine nouă, Romînilor, o știre 

înbucurătoare. Revoluția măreață și dătătoare de 
drepturi a adus și Romînilor Basarabeni drepturi 
naționale. „B a s a r a b i a“, gazeta romînă din C h i ș i- 
n e u, tipărită cu slove cirilice, aduce știrea, că guvernul 
rusesc a încuviințat întîia tipografie romîna, unde se 
vor tipări de acuma înainte cărți romîneștî, cari pînă 
nu demult erau de-fel oprite în țara rusească. Totodată 
s-au întrodus în unele școli limba romînă, care pînă 
acuma a fost gonită din ori ce scoală din Basarabia. 
Pentru noi muncitori social-democrați vestea astă are 
însemnare deosebită, știm noi doară, că tovărășii 
noștri de idei și de muncă din Rusia, fie ei de ori-ce 
nație, cari pășesc și se jertfesc în fruntea revoluției, 
au parte și la dobînda asta națională romînă. Romînii 
democrați din Basarabia însă vor știe, unde’s amicii 
lor și care tabără trebue sprijinită.

romîni dintro breaslă s-ar pune în grevă (ștraic) 
pentru a-șî îmbunătăți starea, îndată patronii (stăpînii) 
vor putea chema pe lucrătorii străini, cari strînșî cu 
ușa de foame, vor trebui să se facă vînzătoriî fraților 
lor. Dinpotrivă, cînd mîne lucrătorii străini s-ar mișca, 
îndată în locul lor ar veni lucrătorii romîni. Se vede 
dar lămurit, că scăparea nu este în dușmănia unora 
cu alții, ci în înprietenirea și unirea, întrun singur 
puternic mănuchi, al tuturor muncitrorilor din țară fără 
deosebire de neam și religie. Și lucrul este atît de 
adevărat, că nici' stăpînii nu fac această deosebire. 
Ei ori jupuesc pielea lucrătorului neamț, ori pielea 
muncitorului romîn, pentru dînșii atunci e bine, cînd 
o jupuesc mai cu folos.

Muncitorii dar să nu se oprească numai la întîia 
vedere. Dînșii trebue să pătrunză în miezul lucrurilor 
și atunci se vor lămuri cu prisos, că nu este decît în 
nefolosul lor, de a se certa cu muncitorii. Scăparea 
|or ștă în unirea tuturor muncitorilor din țară.

Tot cel ce muncește, fie neamț, rus, poleac, 
evreii sau romîn, este jupoiat și furat de munca lui. 
Pentru a scăpa de această stare, rămîne ca jupoiații 
să se stringă la un loc în sindicate (societăți pentru 
muncitori) și să nu se mai lase a fi bătuți și furați 
de stăpîni, unul prin ajutorul celorlalți.
~Proprietar: Partidul social-democrat din Bucovina.

O adunare în chestia scumpeteï a avut loc 
Joi 29 (16) Novembre în sala primăriei din Cer
năuți. Sala era bucșîtă de muncitori. încît mulți 
au trebuit să se întoarcă a casă, ne mai aflînd loc. 
Au vorbit tovarășa Dr. Tatiana O r i g o r o v i c i nem
țește, tov. George Grigorovici romînește și tov. 
Mt’todie Ogrodnik rutenește, Toți au vorbit în 
sensul articolului tipărit în numărul de față al 
„Luptei“ ; mai cu seamă fura viu primite trasele în
dreptate inpotriva ticăloșilor boieri, cart ni scumpesc 
pînea și ne amăresc traiul. In sfârșit a fost votată 
într’un glas o rezoluție, în care se cere de la guvern 
cu tot adinsul deschiderea graniților și de la comună 
purtarea de grijă pentru carne eftină și zidirea unei 
căsăpii în N o u ă s u I i ț a, la hotarele Romîniei și 
Rusiei. Ast-fel de adunări au fost septemînele trecute 
mai în toate orașele mai mari ale împărăției.

Un hoțoman de ale luî Trichter s’a furișat 
zilele trecute într’o casă, unde se așezau sobe de 
muncitorii noștri cinstiți, organizați și sfărîmînd 0- 
lanele sobilor a furat cîte-va portițe de la sobe. S’au 
și găsit deja de poliție în locuința hoțului portițe și 
olane de la firma Gelbart. Aferim „lucrători“ are 
Trichter și frumoasă organizație îi și aceea, careia 
oparține tălhăroiul acela. Frumoși frați de cruce, cu 
Trichter ca popă în frunte. Unu-i pus la recoare, 
cei mulți înăinte !

Gogomănii sau mișeliî. Nouă nu ni prea pasă 
de cearta între „Apărarea Națională“ și „Voința 
Poporului“, dar drept să spunem, atîta gogomănii, 
ca în „Apărarea“, demult nu am citit, In numărul 20 
al „Apărării“ însă coconașii colaborătorî, cari zilnic 
la Andrușca trag la coniacuri și se îndoapă cu 
icre negre, se obrăznicesc ași bate joc de poporul 
nevoieș, zicînd, că democrații taxează 
pișcatul foamei de cea mai cumplită 
pacoste sub soare. Apoi știm noi, că pe coco
nașii acestea nicicînd nu le doare foamea muncitorului. 
Totuși mișelia asta nu trebue uitată. Au numai noroc 
coconașii, că fițuica lor de „Apărare“ de fel nu-i citită 
de popor, alt-fel ar căpăta eî un respuns sdravăn 
tipărit în pielea — sau mai bine zis pergamentul — 
lor ciocoiesc.

Editor și redactor responsabil: George Grigorovici.

„Romînia Muncitoare“
Organul partidului socialdemocrat 
----------- din Romînia.-------------

Apare în fiecare săptămînă............  ——
===== Un an întreg 8 lei.
Redacția : București, Strada Blănari 20.

C’àtrà cHitori !
Căutațî de găsițî cititorî nuoi 

pentru „Lupta“, carî să-o procure, 
sprijinind-o ast-fel.

Toate nemulțumirile și plîn- 
gerile voastre trebuesc aduse la 
cunoștința „Luptei“ !

Tipografia: I. Wiegler Cernăuți, piața Principală.


